

办理结果：A

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕81号

签发人：葛 磊

濮阳市教育局 关于对市九届人大四次会议第 233 号建议的 答 复

任辉代表：

您的“关于提升课后服务质量的建议”收悉。现答复如下：

您的建议对中小学开展课后服务活动给予充分肯定，还精准分析了当前课后服务工作存在的一些问题，并为优化延时服务提出了很好的意见和建议，充分体现了您对教育事业的关心和支持，在此向您表示衷心的感谢。

为了保证课后延时服务时间，2021 年教育部印发了通知，在各地推行延时课后服务“5+2”模式，即学校每周 5 天、每天至少开展 2 小时延时，结束时间要与当地正常下班时间相衔接，

解决了一些家长接孩子困难问题。根据教育部、省教育厅有关文件精神，我市先后印发了市教育局等六部门《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》《关于做好全市中小学生课后服务活动的通知》等文件，指导学校开展课后延时服务活动。服务时间一般在上学日下午正常放学后进行，夏季至 18：30 结束，冬季至 18：00 结束。在充分征求学生、家长意见的基础上，各学校立足公益惠民、学生自愿原则，科学合理确定课后服务的时间、内容、方式，利用在管理、人员、场地、资源等方面的优势，优先安排学生做作业和开展自主阅读，鼓励学校组织学生开展体育、艺术、娱乐游戏以及科普、拓展训练等社团或兴趣小组活动，观看适宜儿童的影片等有利于学生全面发展、个性成长的活动，丰富课后服务活动内容。全市义务教育学校全部开展了课后服务，49.8 万名学生、3 万余名教师参与了课后服务，实现了义务教育学校和有需求学生两个全覆盖。特别是我市创新推行“六三三”课后服务模式被市委全面深化改革委员会列入濮阳市 2021 年度改革创新典型案例，并在全省基础教育工作会议上作了典型发言。

一是打造课后服务“五个全保障”。①政策全保障。先后印发了课后服务工作指导意见、实施方案、收费标准等一系列文件推动课后服务工作，不断完善课后服务模式、内容、程序和保障措施，为增强教育服务能力提供政策保障。②资金全保障。在前期调研论证、成本核算的基础上，对接发改委确定了中小学课后服务收费标准，规定小学、初中收费标准每生每月不超过 80 元，对建档立卡贫困家庭子女提供免费服务。③学生全保

障。按照“自愿参加、公益惠民”的原则，与学生家长签订课后服务协议，将有需求的中小学生全部纳入，实现学生全面保障。
④时间全保障。为满足家长接送需求，保证学生离校时间弹性化、课后服务人性化，与家长接送时间的“无缝”对接，把下午放学时间从18:00前延长至18:30后，解决了“放学早、接送难”，实现时间全面保障。
⑤服务质量全保障。把课后服务纳入学校课程管理和服务计划，构建起以作业辅导、答疑解惑、课外阅读、特长教育等板块为主要内容的服务体系。

二是实施三项措施强化课后服务延伸。
①整资源、守底线，确保课后服务不走样。各学校不断加大投入，强化课后服务项目建设，改造篮球、排球、网球运动场馆、阅览室、艺术场馆等场所，实行全方位校内服务。学校严守课后服务底线，坚持不上课、不集中辅导、不以营利为目的。
②增特色、挖潜力，促进学生全面发展。注重学生个体差异和兴趣培养，按照因生制宜、因材施教的原则设置服务内容，让学生和家长根据兴趣爱好自主选择。
③重实践、破壁垒，加强校内校外联动。突破“校内校外”壁垒，积极“走出去”，组织学生就近到社区、教育基地、影视教育基地等校外活动场所，开展丰富多彩的社会实践活动；探索科技工作者进校园、家长志愿者和大学生志愿者进校园等服务活动，更好满足学生多样化需求，借助外力进一步提升课后服务质量。

三是建立三项制度课后服务实现长效惠民。坚持开门问计，向学生家长发放征求意见表，邀请学生家长到学校观摩等，公

开征求意见建议；坚持安全第一，将课后服务纳入学校安全常規管理，强化对师生安全意识教育；坚持规范导向，将课后服务纳入对县（区）政府履行教育职责的评价内容和群众满意度评价内容，加强督导检查。

尽管我们做出了一些努力，但在具体实践过程中还存在一些问题，一些学校受办学条件和师资队伍的限制，课后延时服务活动开展还不尽人意的地方，服务形式主要集中在作业辅导上，内容单调，缺乏多样化选择，没有完全满足人民群众对高质量教育需求。

下一步，我们将积极采纳您的建议，不断优化课后延时服务工作，创新课后服务模式，加大课后延时服务保障力度，全面提升延时课后服务质量，共同奋力办好人民满意、家长放心、学生喜欢的课后服务活动。一是落实五育并举，指导学校科学合理确定课后服务内容和形式，规范课后服务课程设置，优先安排完成作业、自主阅读、学习交流等活动，增加书法、绘画、手工、棋类、文艺表演、机器人操控等活动，开展武术、轮滑、篮球、足球等趣味体育项目，强化体育锻炼，拓展课后服务活动，提升社团或综合实践活动成效，满足学生“作业、实践、补弱、特长”等多样化学习与发展。同时指导学校吸纳社会优质教育资源，进一步丰富课后延时服务内容，创新服务形式，提升服务质量，为学生多元化发展创造条件。二是统筹师资力量，多方参与延时服务。加强教师业务培训，提升教师组织开展课后服务活动的能力与水平，鼓励教职工发挥爱好特长、跨学科

指导学生，尽可能满足学生多样化发展需求。同时注重发挥家长委员会作用，动员学生家长、退休教师、高校优秀学生、文体工作者、民间艺人、能工巧匠、非物质文化遗产传承人等社会各界热心人士提供形式多样的公益性服务。三是准确把握课后延时服务的内涵要义，坚持公益普惠收费，持续对贫困、残疾等特困群体子女课后服务费予以减免或补助，并不断扩大减免范围，切实减轻学生家庭的经济负担。不断完善课后服务保障机制，拓宽经费筹措渠道，加大经费投入，完善基础设施建设，为开展课后服务活动提供物质保障。四是优化延时服务时间，认真执行教育部“5+2”课后服务模式，合理安排课后延时服务时间，坚持与家长下班时间相衔接。五是加强中小学生课后延时服务督导检查。定期不定期检查评估学校延时服务开展情况，及时调解优化延时服务方案，进一步满足学生和家长教育需求，同时认真总结推广成功做法和典型经验，形成全社会关心、支持课后服务的共识，营造良好的社会氛围。

再次感谢您对教育工作的关心和支持。

2025年6月26日

(联系人：徐献峰 电话：8976899)

抄送：市人大选工委（2份），市委市政府督查局（2份）。

濮阳市教育局办公室

2025年6月26日印发

